
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Klein Pampau am Montag, den 
11.04.2011; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 19:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  
Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  
Gemeindevertreter 
Bertram, Peter ab 19.25 Uhr bei TOP 5 
Blunck, Roland  
Bosau, Helmut  
Heitmann, Jens-Uwe  
Mäckel, Torsten  
von Malottke, Manuel  
Wagner, Joachim  
Schriftführer 
Brütt, Jörn  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
  

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
  

3)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 03.03.2011 
  

4)  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
  

5)  Einwohnerfragestunde 



  
6)  Bestätigung der Wahl des Wehrführers der Gemeinde Klein Pampau 

  
7)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Wehrführers der Gemeinde 

Klein Pampau 
  

8)  Neubesetzung des Sozialausschusses 
  

9)  Verschiedenes 
  
 

 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung und Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- 
und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 
 

3)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 03.03.2011 
 
Zur Niederschrift über die Sitzung vom 03.03.2011 werden keine Einwendungen er-
hoben. 
 
 

4)  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bürgermeister Born berichtet 
 
-,dass heute mit der Erstellung des Kanalkatasters begonnen wurde und gibt dazu- 
  gehörige Erläuterungen. 
 
-,dass die Herstellungsarbeiten des Bauhofes nahezu erledigt sind. Es fehlen noch 
  wenige Gebäudeinnen- und Grundstückseinfriedigungsarbeiten (z.B. Zäune auf- 
  stellen). Bürgermeister Born gibt dazugehörige Erläuterungen. 
 
-,dass die Firma E.ON Hanse für die Breitbandversorgung einen neuen Vertriebs- 
  partner hat. Dieser Dienstleister soll sich in der 18. oder 19. Kalenderwoche 
  dieses Jahres in der Gemeinde Klein Pampau und gleichzeitig seine Tarifange- 
  bote für die Breitbandnutzung vorstellen. 



 
Ende des Berichts des Bürgermeisters. 
 
Berichte aus den Ausschüssen werden nicht gegeben. 
 
Gemeindevertreterin Frehse berichtet von der ab 01.08.2011 gegebenen Träger- 
situationen für die einzelnen Amts-Kindertagesstätten. Weiter berichtet Gemeinde-
vertreterin Frehse von zu erwartenden Änderungen im Bereich der Kindertagesstät-
ten-vorhaltung auf Amtsebene  (z.B. evtl. Bildung von Zweckverbänden, Regelung 
des Kostenausgleiches zwischen Wohnsitz- und Standortgemeinden) und gibt dazu-
gehörige Erläuterungen. Gemeindevertreterin Frehse beantwortet Fragen einzelner 
Gemeindevertreter.       
 
   
 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
1.Gemeindevertreter Wagner erklärt, dass er erfahren hat, dass die kommunalen  
   Haushalte von Zahlungen im Rahmen der Grundsicherung entlastet werden sollen. 
 
   Gemeindevertreter Wagner bittet die Verwaltung zur nächsten Sitzung um eine 
   mündliche Stellungnahme darüber, auf welchem Wege die Haushalte der Gemein 
   de Klein Pampau und des Amtes Büchen in diesem Zusammenhang entlastet wer 
   den. 
 
2.Herr Riehl fragt nach dem für die Gemeinde Klein Pampau geltenden Abfallbe- 
   seitigungsrecht. 
 
   Herr Brütt erklärt, dass das Abfallbeseitigungsrecht im Kreis Herzogtum Lauenburg 
   kreisweit einheitlich geregelt ist und gibt dazugehörige Erläuterungen zu örtlichen 
   Zuständigkeiten. 
 
Gemeindevertreter Bertram betritt den Sitzungsraum. 
 
3.Herr Riehl fragt nach dem allgemein geltenden Bauordnungsrecht für die Errich- 
   tung von Schuppen. 
 
   Bürgermeister Born erklärt, dass er dieses mit Herrn Riehl separat außerhalb der 
   Sitzung besprechen wird. Herr Riehl stimmt diesem Vorgehensvorschlag zu. 
 
    
 

6)  Bestätigung der Wahl des Wehrführers der Gemeinde Klein Pampau 
 
Beratungsgrundlage:   Vorlage der Amtsverwaltung 
 
Bürgermeister Born erläutert den Sachverhalt. 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 



Ohne Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung bestätigt zustimmend die am 04.02.2011 durch die Mitglie-
derversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Klein Pampau erfolgte Wahl von Herrn 
Rüdiger Riehl zum Gemeindewehrführer. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0       Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

7)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Wehrführers der Gemeinde 
Klein Pampau 

 
Beratungsgrundlage:   Vorlage der Amtsverwaltung 
 
Bürgermeister Born erläutert den Sachverhalt. 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
Ohne Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung bestätigt zustimmend die am 05.04.2011 durch die Mitglie-
derversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Klein Pampau erfolgte Wahl von Herrn 
Andre Christian Csala zum stellvertretenden Gemeindewehrführer. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

8)  Neubesetzung des Sozialausschusses 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Born berichtet, dass die SPD-Fraktion nach Angaben von Gemeinde- 
vertreter Wagner auf ihr Vorschlagsrecht für den noch zu besetzenden Sitz im  
Sozialausschuss verzichtet. Bürgermeister Born erklärt, dass deshalb von der 
Wählergemeinschaft als künftiges Mitglied des Sozialausschusses Frau Gudrun Bert-
ram vorgeschlagen wird.  
 
Die Angelegenheit wird von der Gemeindevertretung kurz beraten. 
 



 
Beschluss: 
 
Die anwesenden Gemeindevertreter sprechen sich einvernehmlich dafür aus, dass 
Frau Gudrun Bertram in den Sozialausschuss der Gemeindevertretung gewählt wer-
den soll 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0       Enthaltung: 0       
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Verschiedenes 
 
Keine Wortmeldungen. 
 
 
Bürgermeister Born schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Horst Born Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


